

採訪·攝影／曾文田(部分照片由吳文耀提供) 協助單位／行政院農委會農糧署

卑南斑鳩番荔枝

獲選94年度十大績優產銷班



番荔枝「大憨種」新品種



風味特殊的鳳梨釋迦



老品種番荔枝

台東縣卑南鄉斑鳩番荔枝產銷班在吳文耀班長領導下，35位班員經營73.94公頃的釋迦與鳳梨釋迦果樹，今年榮獲行政院農業委員會評選為全國十大績優農業產銷班，不但是全體班員的光榮，也是台東縣各界推動釋迦產業的努力得到肯定。

行政院農業委員會辦理全國十大績優農業產銷班評選，目的是希望藉由公開評選及表揚方式，作為產銷班農民學習的典範，以強化全體產銷班運作功能與經營管理效率，提高台灣的農業競爭力。今年獲獎的全國十大績優及優良產銷班，是從目前6,300個產銷班中，經由鄉鎮、縣市、區域及全國等4個階段

公開評選脫穎而出，得獎率僅為0.5%，可謂精英中的精英。這些產銷班除具有創新研發精神，積極開發新產品外，並且對農產品的安全衛生非常注重，有些班已率先施行生產履歷制度或有機栽培方法，生產優質安全農產品，並運用靈活的行銷手法，成功的拓展國內外通路，有效提高班員收益。其卓越的得獎事蹟，除可作為全國產銷班農民朋友學習的典範外，並充份展現出台灣農業旺盛的競爭力。

一帶，然後擴展到種植於中南部、東部地區。近年來，番荔枝嘗試於台東地區栽植，因風土適應性良好，將主要經濟果樹種類，逐漸更新為番荔枝，才漸漸形成產業，並促使產業發展。由於台東區農業改良場與農民們致力於優良番荔枝品種（系）之選拔，以及栽培管理上採集約經營、矮化樹型及產期調節技術等的開發與應用，使番荔枝的產期調節為一年2收，供果時期延長，生產量也增加，同時，加強肥培管理與病蟲害防治，導入機械化省工作業，產品果形佳，品質好，售價高，果實碩大，每粒果實重逾1台斤以上者，比比皆是，且果肉肥厚，滋味更是香甜鮮美，已成為台東地區重要的新興特產經濟果樹。

經由鄉鎮、縣市、區域及全國等4個階段

公開評選脫穎而出，得獎率僅為0.5%，可謂精英中的精英。

番荔枝 台東落戶生根

番荔枝的經濟栽培，最早種植於台南、高雄

成立於民國82年6月的卑南鄉斑鳩番荔枝產銷班，是台東縣番荔枝產銷班中，規模最大的一班，吳文耀班長在5年前就預料，我國加入WTO後，開放國外農產品進口，國外番荔枝也可能進入台灣的消費市



斑鳩番荔枝產銷班吳文耀班長



斑鳩釋迦冰品廠

場，因此卑南鄉斑鳩番荔枝產銷班的果農們早就著手因應的對策，認為台灣的番荔枝必須突破現有的經營模式才能生存。

釋迦冰 突破產銷瓶頸

於是，吳班長大力倡議班員合資成立冰品部，研發釋迦冰品。民國89年8月，斑鳩番荔枝產銷班20餘名班員合資200多萬元，在行政院農業委員會及台東區農業改良場專家的輔導下，爭取行政院農委會經費補助，設置冰品部興建製冰工廠，自力研製釋迦冰品，每一名班員及眷屬都主動學習製冰，只要結束果園的工作，晚上都會到冰品部接受專家



斑鳩釋迦各種冰品

指導，耐心地剔除釋迦子學習製冰，如今冰品販售已成產銷班員共同副業。

從民國89年12月23日正式營運，經過5～6年來，證明只要用心，就有收穫。斑鳩番荔枝產銷班果農們堅持用料確實，配方獨特，採取人工剔除釋迦子，以及使用初鹿牧場每天清晨現擠的第一道鮮乳，不但增加釋迦的附加價值，也為地方的釋迦產業，打開一條生路。

門外漢 也能創造商機

吳班長指出，儘管班員們和眷屬對於製冰都是門外漢，但靠著農民踏實苦幹的本色，用心努力學習，研製的斑鳩釋迦冰淇淋、冰



番荔枝機械分級作業





鳳梨釋迦外銷包裝



番荔枝裝箱打包作業



台灣鳳梨釋迦登陸上海展售



斑鳩番荔枝產銷班的集貨場

棒，不僅獨步全台，還因用料實在，且清潔衛生，香濃純正，綿細的冰品中，吃得到釋迦果肉的口感，讓「斑鳩釋迦冰」不但打響品牌與知名度，91年度更獲得總統府選為國宴甜點，正式在台北圓山大飯店和中外貴賓見面，行政院農業委員會更選為「寶島珍品」之一，被指定代表我國

參加日本舉辦的國際農產美食展，甚至連統一集團旗下的統一便利商店，也看好釋迦冰品的市場潛力，主動提出雙方合作的計畫，與斑鳩番荔枝產銷班果農簽約，販售

「斑鳩釋迦冰」的冰品。

斑鳩番荔枝產銷班的冰品部，在果農們用心努力經營下，「斑鳩釋迦冰」闖出名聲後，每到星期例假或平常日，總有不少外縣市的遊客，搭乘遊覽車或自行開車，湧進斑鳩冰品部，只為品嚐釋迦冰的美味。斑鳩番荔枝產銷班一年的釋迦產值約2000餘萬元，釋迦冰品部1年的營業額，也突破500萬元，現今更朝向800萬元挺進，這些都是產銷班員意想不到的額外收入。

斑鳩番荔枝產銷班冰品部除研製釋迦冰品外，還開發10餘種各式口味的冰棒、冰淇淋，值得消費者細細品嚐，其中，糯米桂圓冰棒更不能錯過，番荔枝吃在嘴裡硬度適中，Q韌的糯米增添不少咬勁，而製造過程中添加微量米酒，淡淡的酒香混和著桂圓的香氣，好吃得沁人心脾，夏天吃清涼消暑，冬天吃則可去寒補氣哦！

經

台東縣卑南鄉斑鳩番荔枝（釋迦）產銷班
台東縣卑南鄉美農村斑鳩109號
電話（089）570-399



斑鳩番荔枝產銷班是台東縣番荔枝產銷班中規模最大的一班